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В США при Национальном институте психического здоровья орга-

низован центр по изучению психических расстройств в критических со-

стояниях, обусловленных стихийными бедствиями и катастрофами. Важ-

ное место занимает вопрос о динамике психогенных расстройств, развив-

шихся в жизнеопасных ситуациях. Ему посвящено достаточно много спе-

циальных исследований. В соответствии с работами Национального инсти-

тута психического здоровья (США) психические реакции при катастрофах 

подразделяются на четыре фазы: героизма, "медового месяца", разочарова-

ния и восстановления. 
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Як відомо, педагогічна діяльність вимагає певного рівня психологіч-

ного і психофізіологічного статусу викладача, що забезпечує його успіш-

ність і якість. З іншого боку, умови діяльності, сама професійна діяльність, 

її зміст суттєво впливають на психофізіологічний стан, здоров'я викладача 

навіть за умови відповідності його індивідуальних особливостей вимогам 

педагогічної діяльності. Особливості професійної праці найчастіше вва-

жаються причинами низьких показників здоров'я педагогів. У них, як пра-

вило, відображаються загальні вади в організації і умовах праці, що нега-

тивно впливають на її ефективність. 
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Дослідження педагогічної діяльності свідчать про її високу емоційну 

напруженість, потенційну афектогенність (С. Вершловський, Н. Кузьміна, 

А. Маркова, Л. Мітіна та ін.). Висока емоційна напруженість зумовлена 

наявністю великої кількості факторів ризику, стрес-факторів, які постійно 

присутні в роботі викладача і впливають на його самопочуття, працездат-

ність і якість професійної діяльності. Синдром емоційного вигоряння нега-

тивно впливає на здоров'я і ефективність професійної діяльності педагогів. 

Основними психологічними детермінантами емоційного вигоряння висту-

пають внутрішні індивідуально-психологічні (розузгодження в мотивацій-

ній сфері особистості, високий рівень нейротизму, несформованість нави-

чок усвідомленої саморегуляції) і зовнішні соціально-психологічні (недо-

ліки організаційної структури і негативний психологічний клімат колекти-

ву) чинники. Професійні захворювання викладачів – це, головним чином, 

нестабільна нервова система, хвороби серцево-судинної системи, хронічна 

стомлюваність,нервово-психічні захворювання, остеохондроз. 

Стосовно студентського життя,то на цей період припадають суттєві 

зміни, які вимагають певних резервів психічного та фізичного здоров'я. 

Впровадження в навчальний процес нових форм навчання з широким ви-

користання інформаційних технологій сприяють посиленню розумової дія-

льності, підвищенню психофізіологічних навантажень через необхідність 

опанування великих обсягів нових знань і практичних навичок. Отже, під-

вищується ризик негативних змін у стані здоров'я, тобто нормального пе-

ребігу фізіологічних процесів, що визначають оптимальну життєдіяльність 

людини динамічно пов'язану зі змінами навколишнього середовища. 

Вибір характеристик (показників), методів контролю функціонально-

го стану, визначається цілями, умовами й специфікою роботи. Однак у ко-

жному разі до комплексу аналізованих показників висуваються вимоги ін-

формативності, вірогідності, простоти реалізації, можливості оцінки дина-

міки показників протягом робочого дня. Залежно від поставлених цілей 
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контроль функціональних станів може бути дослідницьким, що констатує 

й профілактичним або прогнозуючим. 

Розроблено ряд методів з оцінки функціонального стану в процесі 

діяльності. Залежно від критерію оцінки їх можна розділити на фізіологіч-

ні, психологічні, психофізіологічні методи. Для оцінки функціонального 

стану викладачів, студентів пропонується використовувати рефлекторні 

методи (інтегральні й диференціальні) оцінки стану людського організму, а 

також методи суб'єктивної оцінки ,а саме, опитувальники для оцінки гост-

рого розумового та фізичного стомлення, ступеня хронічного стомлення. 

Результати динамічного спостереження за психічним та фізичним 

станами викладачів та студентів дозволять не лише удосконалити методи 

профілактики професійних захворювань, а й прогнозувати їх надійність. 
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Существует объективная экономическая заинтересованность 

предприятия как субъекта страхования в повышении эффективности и 

безопасности трудовой деятельности персонала. Законодательно 

закреплено право предприятия снизить страховой тариф, который 

начисляется в соответствии с классом риска по государственному 

классификатору рисков путем сокращения или исключения несчастных 

случаев на предприятии. Достичь этого можно только используя 

психофизиологические методы при управлении персоналом предприятия. 

Оптимальная организация производственного процесса и условий его 


